

7. Булыга, Р. П. Трансформация профессий бухгалтера и аудитора под влиянием «фактора информатизации» / Р. П. Булыга // Экономика и экономические науки. – 2017. – № 1. – С. 6-23.

УДК 657.633.5:358.152:631.11

ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Куруленко Т. А.

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»
г. Горки, Республика Беларусь

Основные средства составляют основу материально-технической базы любой сельскохозяйственной организации, поэтому вопросы учета и внутреннего контроля этих долгосрочных активов заслуживают особого внимания как со стороны управленческого персонала организации, так и со стороны ее собственников. Цель внутреннего контроля основных средств сельскохозяйственных организаций – проверка их сохранности, организации хранения, эффективности использования, полноты и достоверности учетных данных [3].

Инвентаризация является одним из основных методов внутреннего контроля. Инвентаризация основных средств представляет собой довольно трудоемкий и последовательный процесс, начиная с проверки условий и состояния хранения основных средств и заканчивая проверкой соответствия данных бухгалтерского учета фактическому их наличию. Сущность этого вида контроля заключается в проверке фактического наличия основных средств и соответствия его учетным данным, выявлении нарушений и злоупотреблений, установлении их причин, а также в разработке мероприятий по их устранению и недопущению в будущем. Инвентаризация основных средств должна проводиться не реже 1 раза в год перед составлением годового отчета по состоянию на 1 ноября отчетного года [2].

При проведении инвентаризации основных средств в сельскохозяйственных организациях, кроме контроля фактического их наличия, первоочередное внимание необходимо уделить проверке состояния их хранения и сохранности, что непосредственно связано с дальнейшим повышением эффективности использования основных средств. В ходе инвентаризации определяют техническое состояние

объектов, организацию их хранения, эксплуатации, проверяют наличие приказов на закрепление материально ответственных лиц за объектами основных средств. Особое внимание обращается на состояние хранения мобильных основных средств, техники [1].

В осенне-зимний период проверяют организацию хранения техники. Она должна храниться под навесом, а ремни, цепи, аккумуляторы должны быть сняты. Постановка техники на зимнее хранение обязана оформляться актом или записями в специальном журнале. Действующим законодательством предусмотрена материальная ответственность лиц, по вине которых допущено разукрупнение техники в период ее хранения.

Также проверяется наличие и состояние технических паспортов и другой технической документации, ее оформление, что необходимо для сверки фактического состояния основных средств и их технической характеристики по данным бухгалтерского учета, а также для установления комплектности отдельных видов основных средств.

При проведении инвентаризации основных средств могут быть выявлены следующие типичные нарушения:

- незакрепление материально ответственных лиц за отдельными видами основных средств;
- отсутствие должных условий хранения тех или иных видов основных средств или несоответствие их установленным нормам и требованиям;
- обнаружение разукрупненной техники при отсутствии документов, обосновывающих ее разукрупнение;
- отсутствие должной охраны объектов основных средств;
- выявление неоприходованных основных средств (излишки) или наличие в организации ранее списанных объектов;
- выявление неиспользуемых морально устаревших объектов основных средств;
- отсутствие технических паспортов и другой технической документации.

Таким образом, качественно проведенная инвентаризация основных средств с соблюдением всех методических аспектов позволяет не только определить их фактическое наличие, но и выявить нарушения в их учете, организации хранения, эффективности использования. Выявление указанных недостатков и нарушений при проведении инвентаризации основных средств в сельскохозяйственных организациях позволит своевременно их устранить, исправить и тем самым сократить претензии со стороны внешних контролирующих органов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дробышевский, Н. П. Ревизия и аудит: учебно-методическое пособие / Н. П. Дробышевский. – Минск: Амалфея: Мисанта, 2013. – 416 с.
2. Об утверждении инструкции по инвентаризации активов и обязательств [Электронный ресурс]: постановление Мин-ва финансов Респ. Беларусь от 30 ноября 2007 г. № 180 в ред. постановления Мин-ва финансов Респ. Беларусь от 22.04.2010 № 50. – Режим доступа: <http://www.pravo.by>. – Дата доступа: 22.01.2020 г.
3. Папковская, Д. В. Внутренний контроль и аудит: методические положения и рабочая документация / Д. В. Папковская. – Минск: Информпресс, 2009. – 47 с.

УДК 631.153

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ: ЦЕНОВАЯ ПОЛИТИКА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Луцкая Т. С.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Экономическое регулирование агропромышленного производства представляет собой комплекс мер системного воздействия на экономические и социальные отношения в аграрном секторе экономики посредством использования разнообразных инструментов, рычагов и механизмов на разных уровнях на основе соответствующих принципов и методов [2].

Следует отметить, что в практике экономического регулирования сельского хозяйства Республики Беларусь применяется достаточно широкий инструментарий экономического регулирования: ценовая, налоговая, кредитная политики, инвестирование, субсидирование и дотирование.

Одним из основных экономических методов воздействия на сельское хозяйство является ценовая политика. Современная ценовая политика, согласно Закона Республики Беларусь от 10 мая 1999 г. № 255-З (ред. от 11.07.2014), предполагает использование двух видов цен: во-первых, свободных рыночных (договорных) цен, во-вторых, регулируемых государством цен, которые применяются к товарам, произведенным в условиях естественных монополий, а также к товарам, конкретный перечень которых устанавливается Президентом Республики Беларусь или по его поручению Советом Министров Республики Беларусь.